
Ortskirchenrat Zwönitz/Thalheim     Zwönitz, 30.11.2025 
 
 
Protokoll zur Sitzung des Ortskirchenrates am 20.11.2025 
 
 
Anwesende: Jan Clauß    Susanne Ginzel   Evelyn Triebert  

Jana Müller   Christine Schreier  Isabell Triebert  
Beate Reißmann Peter Fleischer 
Bernadette Trahms (Protokoll)  
     

1. Geistiger Impuls  
 
Jana Müller sprach über das 1. Buch Mose 2,7: Der Mensch als lebendiges Wesen – je-
der Mensch ist einzigartig 
 
2. Positivrunde 
 
Martinsfeier – Fertigstellung des Pilgerzimmers – Pilgertag in Zschorlau – Ehrenamts-
dank – Pilgern allgemein  
 
3. Blick ins Protokoll 
 

- Briefkasten muss noch in diesem Jahr umgesetzt werden (Mittel 2025)! 
- Stelle zur Koordinierung des Ehrenamts wird neu ausgeschrieben 

 
4. Informationen an die Gemeinden 
 
- Pfarreikalender wird bis Ende des Jahres freigegeben; 
- Pfarreibrief: seit der letzten Ausgabe neues System der Verteilung: 
 Versand per Post gescheitert, => Verteilung über Aue; 
- Immobilien- und Pastoralkonzepte:  
 Eingangsbestätigung der Pastoralabteilung mit positivem Feedback; 
 da diese noch nicht bestätigt und endgültig fertiggestellt wurden, sollen diese entspre-

chend nicht extern verschickt oder veröffentlicht werden; 
- Gottesdienstordnung für die Weihnachtstage ist fertig; 
- Weihnachtsbriefe werden vorbereitet:  
 bitte für Anfang Advent das Austragen organisieren; 
- Erstkommunion: Vorbereitung mit 7 Kindern (6 Kinder aus STL, 1 Kind aus SZB); 
 Feier der Erstkommunion am Weißen Sonntag 2026; 
- Firmung 2027:  
 Start der Vorbereitung im Herbst 2026; 
 evtl. gemeinsam mit Annaberg-Buchholz; 
 20 Jugendliche aus Aue, 15 aus Annaberg-Buchholz; 
 Entscheidung über Art und Weise der Vorbereitung noch offen; 
 Helfer für Firmvorbereitung gesucht; 
- Pfarreiexerzitien mit Pater Lukas vom 20.02. – 22.02.2026: 
 Seniorenvormittag in SZB mit Hl. Messe und Krankensalbung; 

 Samstagabend: Gottesdienst für Paare; 
 Sonntag: Gottesdienst und Fastenessen; 



- Ausstellung in Aue (Kirche) zum Thema Religionen in Sachsen im Mai 2026; 
- Gemeinsame Fahrt der Pfarrei kommt nicht zustande, da kein gemeinsamer Termin 

gefunden wurde, nur zwei Gemeinden haben Vorschläge unterbreitet; 
- Sternsingermobil kann ab April für einen Tag gebucht werden,  
 Zielgruppe: Familien mit Kindern zwischen 3 und 10 Jahren;  
     Prüfen, ob das Mobil in Zwönitz zum Erntedankfest gebucht werden kann 
- Vor 490 Jahren wurde das Kloster Grünhain geschlossen:  
 am 05.07. wird dies durch den ökumenischen Bildungskreis SZB thematisiert: 
 Gottesdienst auf Klostergelände, Gin-Verkostung…..; 
 
 
5. Sitzung des Pfarreirates am 25.11. zur Delegierung eines Mitgliedes in den 
    Kirchenvorstand 
 
Update nach der Sitzung: Es wurde Katharina Breuer delegiert. 
 
 
6. Kinderbetreuung während der Sonntagsgottesdienste 
 
Möglichkeit: einmal im Monat (evtl. am 3. Sonntag) Kinderkirche anbieten (in Abstim-
mung mit den Terminen der Kinderkirche in Stollberg) – befähigte Gemeindemitglieder 
zur Bereitschaft der Übernahme dieses Amts ansprechen  Isabell Triebert 
 
7. Pfarreifest 2026 in Zwönitz 
 
Erster Termin zur Vorbereitung mit allen Gemeinden: nach dem Weißen Sonntag 
 
8. Nächster Sitzungstermin  
 
Donnerstag, 22.01.2026, 19 Uhr – geistliches Wort: Jan Clauß 
 
9. Sonstiges 
 
- Aufnahme ökumenischer Veranstaltungen in die Vermeldungen 
- zum Martinsfest künftig immer Andacht in St. Trinitatis und Abschluss bei uns 
- Gebetshütte zu den Hutzentagen 
- Anfrage der anderen Gemeinden der Ökumene zu einer Zelt-Evangelisation: unsere 

Kapazitäten für einen längeren Zeitraum sind beschränkt – Vorschlag: ein Wochenende  
- Orgelkonzert mit Wieland Meinhold am 07.03.2026: 16:00 Uhr St. Trinitatis – 17:15 Uhr          

St. Peter und Paul  
- oberer Unterrichtsraum müsste gemalt werden  Jana Müller  KV 
 


